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Despre Luceafăr
După un Crăciun lipsit de zăpadă, dar cu miros de brad îmbrăcat în 
sărbătoare, ianuarie pare mizantrop de-a dreptul şi sărac în atmo-
sfera iernii de altădată. În schimb, câştigă în măreţie prin amin-
tirea lui Eminescu. Luceafărul poeziei străluceşte ca nimeni altul 
pe bolta cerească şi se-aprinde viu în ceas de sărbătoare, la mijloc 
de ianuarie. La Ipoteşti e mai frumos la început de an şi pădurea de 
argint e parcă ferecată în veşnicie.

Aici, râuri line curg în versuri fără pereche, iar luna, crăiasa din 
poveşti, îşi aruncă lumina-i clară peste oameni, doruri, poveşti şi 
cântece din bătrâni. Sunt zestrea lăsată nouă de poetul nemuririi, 
pe care se cuvine a o păstra la icoană.

Luisa Maria Ţuculeanu

Editorial
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Tantrum-ul, ce este  
și cum îi facem față?
Autor: Dr. Lavinia Rusu, medic specialist pediatrie la Policlinica 
Providenţa
www.providentamedical.ro

pediatrie

Primul lucru pentru a gestiona 
crizele de tantrum la copii este 
să le înțelegem cauza. Nu este 

întotdeauna atât de ușor pe cât pare, 
deoarece crizele de furie, așa numitele 
tantrumuri la copii, sunt generate de o 
mulțime de lucruri diferite: frică, frus-
trare, oboseală, suprastimulare etc. 

Ce este un tantrum?
Tantrumurile apar atunci când cei mici nu 
își pot exprima corect frustrările sau su-
părările și răbufnesc cu o furie extremă. 
Principalele manifestări întâlnite sunt: 
plâng, țipă, lovesc cu mâinile și cu picioa-
rele, pleacă de lângă părinți, se așează pe 
jos, dau din picioare, iar în cazuri extreme 
vomită sau chiar își țin respirația.

La ce vârstă apar aceste crize?
Peste 87% dintre copii au cel puțin o 
dată astfel de momente,  între vârstele 
de 2 și 4 ani. Vârful de manifestare a cri-
zelor de tantrum este în jurul vârstei de 
3 ani. Frecvența și intensitatea lor încep 
să scadă după 4 ani.

De ce apare un tantrum?
Principalele cauze care declanșează 
o criză de tantrum sunt legate de sta-
rea emoțională a copilului. De cele mai 
multe ori, copilul are o criză de tantrum 
atunci când nevoile emoționale nu îi 
sunt îndeplinite, când caută atenție, 
simte lipsa părinților și are nevoie de 

prezența lor. De asemenea, aceste stări 
pot fi provocate de faptul că acesta e 
obosit, îi este foame sau nu se simte 
confortabil într-o anumită situație.
Tantrumurile la 2 ani sunt deseori 
rezultatul frustrării pe care copilul o 
simte încercând să înțeleagă ceea ce 
se petrece în jurul lui - schimbările prin 
care trece el sau familia sau neputința 
de a obține un lucru pe care și-l dorește. 
În general, un episod de tantrum durea-
ză între 10 minute și jumătate de oră, și 
se manifestă prin lacrimi și crize de furie. 
Tantrumurile pot apărea chiar și la copiii 
de un an și jumătate, iar în unele cazuri 
pot dura chiar și până la vârsta de 10 ani.

Ce semne prevestesc un tantrum?
La începutul unui tantrum, există câ-
teva semne prevestitoare: tonul celui 
mic devine mai ridicat, este mai agitat, 
se încruntă și pare că nu are deloc răb-
dare. E important  ca parintii să discute 
permenent cu copilul despre reguli și ce 
urmează să se întâmple. Să nu fie pus 
niciodată în fața unui fapt împlinit, în 
special atunci când se știe că este vorba 
de un subiect sensibil.

Cum se abordăm tantrumurile?
Dacă părinții se așteaptă la o soluție 
magică din partea specialiștilor, e bine 
de știut că, din păcate, tantrumurile pot 
fi rareori oprite, deoarece majoritatea 
copiilor investesc toată energia de care 



dispun în respectivul moment. Soluția nu 
este, așadar încercarea de a opri o criză 
de furie, ci de a o preveni. Ca părinte, 
acest lucru nu înseamnă să nu îi refuzi 
niciodată nimic copilului, de teama de a 
nu face un tantrum, ci să știe să îl „ci-
tească” foarte bine.

Cum se pot evita crizele de tantrum?
Tantrumurile la 2 ani pot fi prevenite în-
tr-o anumită măsură, mai ales când se 
stie ce anume le declanșează. Câteva 
idei care pot fi de folos:
• Acordă-i atenție și apreciază-l pentru 
ce face. Chiar dacă vorbim de un copil 
mic, spune-i copilului că s-a descurcat 
bine în diferite situații. Laudă-l când a 
făcut ceva bine și felicită-l pentru com-
portamentul pozitiv.
• Oferă-i copilului control asupra vieții 
sale. Oferă-i opțiuni minore, cum ar fi 
„Vrei suc de portocale sau suc de pere?” 
sau ”Vrei să porți bluza roşie sau pe cea 
albă? ”.
• Distrage-i atenția copilului când își 
dorește ceva ce nu e permis. Profită de 
durata scurtă de atenție a micuțului tău 
și oferă-i altceva în loc de ceea ce nu 
poate avea. Începe o nouă activitate 
pentru a o înlocui pe cea frustrantă sau 
interzisă. Sau, pur și simplu, schimbă 
mediul. Du copilul afară sau înăuntru 
sau mută-te într-o altă cameră.
• Ajută copilul să învețe noi abilități 
pentru a reuși. Copiii se frustrează foar-
te mult atunci când își propun ceva și nu 
reușesc. Tocmai de aceea în momentul 
în care observi că își dorește ceva, aju-
tă-l să facă acel lucru. Ajutați copiii să 
învețe să facă lucruri. 
• Cunoaște limitele copilului. Dacă știi 
că micuțul este obosit, nu este cel mai 
bun moment să mergi la cumpărături 
sau să mergeți în vizită la cineva. În 
aceste cazuri, probabilitatea să aibă o 
criză de tantrum este foarte mare.
• Încearcă să afli ce a generat un 
tantrum. Copilul poate fi obosit sau 

înfometat și de aceea se manifestă așa, 
caz în care soluția este la îndemâna pă-
rintelui sau a persoanei care se ocupă 
de el. Sau, e posibil să fie invidios pe 
ceva ce are sau pe ce face un alt copil, 
ori pur și simplu are nevoie de atenție, 
cum ar fi de o îmbrățișare și nu știe cum 
să o ceară. 

Compromisurile pot alimenta vii-
toarele manifestări!
Dacă părinţii vor soluționa crizele de 
tulburări de personalitate ale copilului 
oferindu-i întotdeauna ce își dorește, nu 
vor face decât să alimenteze astfel de 
manifestări, care pot deveni o problemă 
pentru cel mic, deoarece poate ajunge 
cu ele chiar și la vârste mai mari. Unii 
copii cu tantrumuri gestionate greșit 
ajung cu ele chiar și în adolescență. 
Așadar, ca părinte, este important să 
ofere, în primul rând, ce știe că are 
nevoie, și doar rareori ceea își dorește, 
și doar atunci când situația îți permite, 
fără să devină o obișnuință.

Ce efecte are tantrumul pe termen 
lung?
Deși tantrumurile pot speria, fiindcă par 
chinuitoare pentru copil, trebuie să se 
știe că aceste manifestări îl ajută să se 
elibereze de stres, frustrare și energie 
negativă. Așa că părintele trebuie sa îi 
permită să se descarce, încercând să 
discute cu el fără a pune paie pe foc. 
Dacă nu știe cum să se descurce cu 
cel mic în perioada tantrumurilor, cel 
mai bine este să ceară sfatul medicului 
pediatru, pentru a se asigura că are o 
abordare corectă.

Crizele de tantrum reprezintă o etapă 
normală în dezvoltarea copilului și nu 
trebuie văzute ca fiind un aspect nega-
tiv. Încercați pe cât posibil să-l susți-
neți, explicați-i cu blândețe ce îi este 
permis și ce nu, și, mai ales, fiți consec-
venți atunci când luați o măsură.
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Planul dietetic în caz  
de anemie feriprivă

     Mariana Chelariu,  Nutriţie şi Dietetică
      Iaşi, Str. General Berthelot,  Nr. 4, Et. 2, Cam. 4, 
      0728.082.951
      www.marianachelariu.ro

Anemia apare atunci când nivelul de 
celule roșii din sânge este scăzut. 
Celulele roșii conțin o substanță 

numită hemoglobină, o proteină bogată în 
fier, care este responsabilă cu transportul 
oxigenului către țesuturile organismului. 
Un număr scăzut de celule roșii înseamnă 
un nivel scăzut de oxigen în organism.
Conform Organizației Mondiale a Sănătătii, 
la nivel global, 24,8% din totalul populației 
suferă de anemie. Cel mai frecvent anemia 
apare la copiii preșcolari și la femei.
Cea mai frecventă cauză a anemiei este 
deficitul de fier. În acest caz anemia se 
numește anemie feriprivă. 
Alte cauze pot fi: sâgerările/ hemoragiile; 
deficiența de vitamina B12 sau acid folic; 
existența unei boli parazitare sau tumo-
rale, incapacitatea organismului de a 
produce suficiente globule roșii.
Printre cele mai comune simptome se 
numară: oboseală persistentă, slăbiciune 
musculară, stare de letargie, piele palidă 
sau gălbuie, bătăi neregulate ale inimii, 
furnicături în picioare, extremități reci,
Dificultăți de respirație, amețeală, unghii 
fragile, dureri de cap.
Un plan de alimentație optim pentru 
anemia feriprivă conține alimente bogate 
în fier și alte vitamine esențiale și alimente 
care favorizează absorbția fierului.
Alimentele conțin două tipuri de fier: 
hem și non-hem. Fierul hem se găsește 
în alimente de origine animală, mai ales 
în carne, ficat și fructe de mare. Fierul 
non-hem este conținut de diverse alimente 
de origine vegetală și alimente fortificate 

cu fier. În acest sens sunt recomandate 
următoarele alimente:
 carnea roșie, în special ficatul, rinichii, 
carnea de vită, carnea de miel
 peștele și fructele de mare. Tonul 
la conservă sau proaspăt, macroul și 
somonul sunt cei mai bogați în acest 
nutrient
 gălbenușul de ou
 leguminoasele: fasole boabe uscată, 
linte, năut, mazăre 
 oleaginoase : semințe de susan (pasta 
de susan), seminţe de floarea soarelui, 
semințe de dovleac, semințe de cânepă, 
fistic, migdale dulci, alune de pădure, nuci, 
caju 
 legume cu frunze verzi: spanac, salata 
verde, varza kale, frunze pătrunjel, broccoli
 drojdia de bere
 cereale (germenii de grâu, ovăz, hrişcă, 
orz, secară, mei, porumb).
 fructe uscate(smochine, prune)
Fierul din sursele animale se absoarbe 
mult mai bine decât cel din surse vegetale. 
Absorbția fierului crește în prezența vita-
minei C, astfel încât produsele de origine 
animală și leguminoasele se asociază 
întotdeauna cu salate de legume (frunze 
verzi) și lămâie.
O anemie la care simptomele nu sunt 
pregnante, poate fi tratată prin creșterea 
consumului de alimente bogate în fier, obți-
nându-se o amelioare. Cel mai probabil, 
dacă suferi de anemie, va fi nevoie să iei un 
medicament cu prescripție sau un supli-
ment alimentar până când nivelul de fier 
se va corecta.

nutriţie
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Protejarea inimii ar trebui să fie una 
dintre prioritățile dumneavoastre zil-
nice. Pentru a pune în practică acest 

lucru și a preveni o scădere a calității vieții, 
este recomandabil să începeți prin revi-
zuirea obiceiurilor alimentare. Descoperă 
cele mai bune 7 alimente pe care le poți 
alege pentru sănătatea inimii.

1. Făină de ovăz pentru a vă proteja 
inima
Cunoscut drept „regina cerealelor”, ovăzul 
este unul dintre cele mai sănătos și mai 
complet aliment pe care îl putem adăuga 
în dieta noastră. Conține fibre și acizi grași 
omega 3, doi nutrienți esențiali care pro-
movează controlul nivelului de colesterol 
pentru a preveni întărirea arterială. De 
asemenea, are cantități semnificative de 
minerale cheie pentru atingerea tensiunii 
arteriale controlate, cum ar fi: potasiu, 
magneziu, calciu.

2. Fasolea neagră aliatul inimii
Fasolea neagră face parte din lista „su-
peralimentelor” pentru îmbunătățirea și 
protejarea sănătății inimii. Acest lucru se 

datorează contribuțiilor sale de vitamine 
din complexul B și fibre solubile, doi nu-
trienți a căror asimilare ajută la reducerea 
nivelului de colesterol rău (LDL). Fasolea 
neagră are doze mici de omega 3 și mag-
neziu, care ajută la controlul tensiunii ar-
teriale crescute și la circulația deficitară.

3. Uleiul de măsline
Uleiul de măsline extravirgin este una 
dintre cele mai bune grăsimi sănătoase 
pentru a vă îngriji și proteja inima, deoare-

ce ajută la controlul colesterolului și pre-
vine îmbătrânirea prematură a arterelor. 
Contribuțiile sale de acizi grași monones-
aturați și compuși antioxidanți încetinesc 
acumularea excesivă de lipide în artere și 
problemele de presiune.

4. Afinele
Acest aliment conține beta-caroten și 
luteină, două substanțe cu acțiune antio-
xidantă care ajută la protejarea sistemului 

cardiologie

Protejarea inimii  
cu 6 alimente simple
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cardiologie
cardiovascular împotriva acțiunii negative 
a radicalilor liberi.

5. Semințele de chia
În timp ce semințele de chia au devenit 
populare ca supliment pentru pierderea în 
greutate, este bine să știm că sunt, de ase-
menea, mari aliați pentru sănătatea inimii. 
Flavonoidele și fibrele sale naturale ajută 
la controlul lipidelor care se acumulează 
în artere. Astfel, le împiedică să se înfunde 
și să se întărească. Pe de altă parte, este 
un aliment antiinflamator și detoxifiant 
care ajută la curățarea sângelui pentru a 
evita problemele circulatorii.

6. Vinul roșu
Deși consumul excesiv de băuturi alcooli-
ce poate provoca daune ireversibile orga-
nismului, consumul periodic de o cantitate 
mică de vin roșu ar putea fi foarte benefic 
pentru a vă proteja inima. Acest aliment 
conține cantități mari de resveratrol, un 
compus antioxidant care scade nivelul co-
lesterolului rău (LDL), crescând în același 
timp prezența colesterolului bun (HDL). 
Aceste substanțe, pe lângă catechinele 
lor, protejează pereții arteriali împotriva 
deteriorării oxidative și reduc riscul de a 

suferi de arterioscleroză și atac de cord.
Atenţie
Deși aceste alimente ar trebui incluse mai 
des în dietă, nu este vorba de a întemeia 
dieta doar pe ele. În acest sens, trebuie să 
ne amintim că nu trebuie să mergem la ex-
treme și că trebuie să căutăm întotdeauna 
un echilibru.

Sursa: mejorconsalaud.com



Insuficiența cardiacă asociată 
cu nivelurile crescute de feni-

lacetilglutamină (STUDIU)

Noile cercetări de la Cleveland Clinic 
extind legătura dintre ceea ce mân-
căm și modul în care microbiomul 

intestinal influențează riscul de insuficien-
ță cardiacă.
Nivelurile crescute de fenilacetilglutamină 
(PAG) – un produs secundar creat atunci 
când microbii din intestine descompun pro-
teinele din dietă – pot fi direct legate atât 
de riscul crescut de insuficiență cardiacă, 
cât și de severitate, conform descoperirilor 
publicate în Circulation: Heart Failure.
Noile descoperiri îmbunătățesc înțele-
gerea de către cercetători a modului în 
care microbiomul intestinal, prin niveluri-
le de PAG, este legat de riscurile de boli 
cardiace și sugerează posibile abordări 
pentru a modifica riscurile asociate PAG 
prin intervenții, precum dieta și utilizarea 
beta-blocantelor.
De asemenea, s-a demonstrat că ni-
velurile crescute de PAG corespund 
cu tipurile de insuficiență cardiacă. De 
exemplu, PAG sanguin crescut a fost 
observat la subiecții cu insuficiență 
cardiacă cu fracțiune de ejecție conser-
vată, o afecțiune în care mușchiul inimii 
nu se relaxează suficient între bătăi și 
devine prea rigid, făcându-l mai puțin 
capabil să umple și, în consecință, să 
pompeze sânge.
„Măsurarea nivelurilor de PAG din sânge ar 
putea oferi o valoare izbitoare pentru a pre-
zice cine este expus riscului de insuficiență 
cardiacă. Datele constituie un argument 
solid că punerea la dispoziție a acestui test 
pentru medici s-ar adăuga la arsenalul lor 
de teste de diagnostic pentru insuficiența 

cardiacă.”, spune Stanley Hazen, MD, Ph.D., 
președintele departamentului de Științe 
Cardiovasculare și Metabolice din Institu-
tul de Cercetare Lerner. 
O echipă, condusă de Dr. Hazen, a desco-
perit în 202, legătura dintre PAG și bolile 
cardiovasculare, inclusiv riscul de atac de 
cord, accident vascular cerebral și deces. 
În acel studiu, s-a demonstrat că PAG 
afectează funcția receptorilor adrenergici 
de pe trombocite, influențând funcții pre-
cum riscurile de coagulare a sângelui.
Acest nou studiu a săpat mai adânc în alte 
funcții potențiale ale PAG, cu accent pe 
insuficiența cardiacă. Echipa de cercetă-
tori a descoperit că nivelurile PAG au fost 
legate de riscurile de insuficiență cardiacă 
prin datele pacienților de la mii de pacienți 
din două cohorte de studii independente, 
una din Europa și alta din SUA. 

Direcționarea PAG pentru a rezolva o 
stare critică de sănătate
În studiile inițiale privind PAG, dr. Hazen, 
Tang și colegii săi au arătat cum PAG afec-
tează receptorii adrenergici multipli din 
celule, inclusiv receptorul beta-adrenergic 
pe care îl vizează beta-blocantele. Aceste 
studii au inclus dovezi pentru utilizarea 
unor medicamente, precum carvedilolul 
pentru a contracara efectele PAG.
Unul dintre pașii următori pe care se con-
centrează echipa Dr. Hazen este identifica-
rea bacteriilor și a enzimelor lor care ajută la 
producerea PAG și dezvoltarea unor abordări 
terapeutice pentru a reduce PAG. Intervenți-
ile dietetice ar putea ajuta, de asemenea, la 
reducerea riscului, spune dr. Hazen.

 www.revistabranche.ro |  | ianuarie 2023 | 11



12 | ianuarie 2023 |  | www.revistabranche.ro

O
chii ne ajută atât de mult în viața 
de zi cu zi, încât nu ne putem ima-
gina viața cu probleme grave de 

vedere. De aceea, sănătatea ochilor are 
nevoie de atenție, astfel încât să avem o 
vedere sănătoasă toată viața.
În articol de azi, îți oferim 5 sfaturi 
pentru a avea ochi sănătoși și a pre-
veni orice boală infecțioasă, iritații sau 
afecțiuni mai grave. Acestea sunt indi-
cații dovedite științific că au funcționat 
de-a lungul anilor, pe care ai putea să le 
practici în viața de zi cu zi.

Sfatul nr. 1: Ai grijă la nivelul 
colesterolului 
Persoanele cu colesterolul scăzut au 
ochi sănătoși. Nu este o noutate că gră-
simile saturate îți afectează sănătatea 
în general, însă îți afectează și sănă-
tatea ochilor. Sunt studii care arată că 
persoanele care au colesterolul ridicat 
și au o alimentație bogată în grăsimi 
saturate sunt predispuse să dezvolte 
degenerare maculară la înaintarea în 
vârstă. 

De cele mai multe ori, un nivel crescut 
de colesterol provoacă și hipertensiu-
ne arterială, diabet sau alte probleme 
cardiovasculare.
Pentru a păstra nivelul de colesterol 
scăzut, încearcă să eviți alimente pre-
cum carnea grasă, lactate bogate în 
grăsimi, alimentele prăjite în ulei sau în 
baie de ulei și să faci mișcare în fiecare 
zi.

Sfatul nr. 2: Asigură-te că nu lipseș-
te Omega 3 din alimentația ta
Omega 3 face parte din categoria de 
”grăsimi bune”, găsindu-se în cantități 
mari în peștele gras, somon, oleaginoa-
se, uleiuri vegetale de măsline, in, su-
san etc. De asemenea, se găsesc multe 
suplimente cu ulei de pește, în cazul în 
care nu consumi regulat alimente boga-
te în Omega 3.
Multe studii care au urmărit efectele 
unei alimentații bogate cu Omega 3 
au dovedit că șansele de a dezvol-
ta degenerare maculară sau diabet, 
respectiv retinopatie diabetică, erau 
mult mai mici. Iar dacă totuși se dez-
voltau aceste afecțiuni, erau mai puțin 
severe.

Sfatul nr. 3: Consumă alimente bo-
gate în antioxidanți
Alimentele care conțin cantități mari de 
antioxidanți sunt fructele și legumele. 
Spanacul, ardeii grași, pătrunjelul, por-
tocalele sunt surse bogate de vitamina 
C, zeaxantină și zinc.
Faptul că lumina pătrunde în ochi, ajun-
ge la fotoreceptori este un proces foarte 
rapid și avem nevoie de un metabolism 
bun. Iar un metabolism rapid dă naște-
re la mai mulți radicali liberi, care sunt 

oftalmologie

5 sfaturi pentru a păstra  
sănătatea ochilor



neutralizați de antioxidanții oferiți prin 
alimentație.
De exemplu, în degenerarea maculară 
se prescriu multe vitamine, datorită 
efectului lor antioxidant, pentru a înce-
tini avansarea acestei afecțiuni.

Sfatul nr. 4: Renunță la fumat
Fumatul, pe lângă faptul că afectea-
ză tot corpul, afectează și sănăta-
tea ochilor, provocând degenerare 
maculară, Sindromul Ochilor Uscați, 
inflamații.
Fumatul este destul de greu de oprit, de 
aceea te încurajăm să discuți cu medicul 
tău despre ce alternative ai avea. Există 
plasturi cu nicotină, gume de mestecat, 
pe care le poți folosi, astfel încât corpul 
tău să nu simtă efecte severe ale lipsei 
de nicotină.

Sfatul nr. 5: Mergi regulat la un Con-
trol Optometric
Sănătatea ochilor este foarte importan-
tă, iar dacă mergi regulat la un control 
optometric, poți afla din timp dacă ai 
anumite probleme de vedere sau ai 
afecțiuni la nivelul ochilor.

Dacă nu ai mai fost de mult timp la un 
control, te poți programa la un consult 
optometric 100% gratuit și lipsit de ori-
ce obligații, folosind datele noastre de 
contact.

Iași, Str. Anastasie Panu, Nr. 20
www.congruent.cool 
0731 522 221
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Vinul de roiniță

R
oinița (Melissa officinalis L), cu florile ei albe-liliachii și frunzele de un verde 
deschis, se remarcă prin mireasma sa asemănătoare cu lămâia.
De la roiniță se culeg tulpina, frunzele și florile. Se recomandă tăierea cu 

atenție, pentru a nu dezrădăcina planta. Astfel, vom putea culege alte tulpini. 
Ca la fiecare plantă medicinală, recoltarea se face în zile cu soare și fără vânt. Se 
știe, vântul sporește evaporarea uleiurilor volatile din plantă, reducându-i efec-
tele terapeutice.

Vinul de roiniță din pulbere
Punem 20 de linguri de pulbere de roiniță într-un borcan mare. Adăugăm un litru 
de vin alb și lăsăm la macerat trei săptămâni. Se strecoară și se păstrează la rece 
și întuneric. Se iau câte 3 linguri, înainte sau după ce se servește masa. Administrat 
înainte de masă, vinul de roiniță stimulează digestia, combate dispepsia, previne 

apariția spasmelor tubului digestiv.

Vin de roiniță din frunze verzi 
Se mărunțesc 30 de grame de frunze 
și se pun într-un borcan din sticlă. Se 
adaugă un litru de vin natural. Se lasă 
la macerat timp de 15 zile, la tempe-
ratura camerei, ferit de căldura directă 
a soarelui. În fiecare zi vom agita 
borcanul de 4-5 ori. După perioada de 
macerat, se filtrează vinul obținut. Se 
păstrează la rece, în sticle din sticlă 
de culoare închisă. Se bea câte 50-100 
ml zilnic, în timpul mesei. Remediul 
este eficient în caz de: astm, intoxicații, 
infecții, afecțiuni pulmonare, probleme 
digestive (digestie lentă, crampe, balo-
nare, flatulențe) sau lipsa poftei de 
mâncare.

Contraindicații
Roinița nu este recomandată persoa-
nelor care utilizează sedative și 
calmante de sinteză, pacienților care 
suferă de hipotiroidie.

naturist
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Rolul logoterapiei 
în deficiența de auz

Autor: Iren A. IONITA - terapeut, profesor consilier psihopedagog

logopetie

Limbajul verbal este produsul inte-
grării mai multor componente sau 
subsisteme, are un rol important în 

dezvoltarea fiecărei persoane și e rezul-
tantă a activității psihice și a percepțiilor 
auditive. Limbajul nu apare spontan, se 
realizează în mai multe etape de dezvol-
tare prin însușirea deprinderilor treptat, 
încă din prima zi de viață și în urma 
unui proces de exersare a organelor 
fonoarticulatorii.
Copilul cu deficiență de auz se găsește 
într-o situație specială, deoarece limi-
tarea perceperii unei anumite categorii 
de stimuli duce la blocarea înțelegerii 
mediului exterior, ceea ce înseamnă 
afectarea dezvoltării și a limbajului.
În ceea ce privește diagnosticarea 
copiilor cu deficiență de auz s-au făcut 
pași importanți ca urmare a dezvoltării 
tehnologiei. Astfel o prima investigație 
medicală se face încă din primele zile de 
viață și are caracter obligatoriu. Cu cât 
se întârzie diagnosticarea și recuperarea 
auzului, cu atât copilul va înregistra 
dificultăți de învățare și adaptare, iar 

ulterior rezultatele vor întârzia să apară.
Performanțe s-au înregistrat și în 
domeniul intervenției existând variante 
de protezare, sisteme FM, implantul 
cohlear. În cazul copiilor cu deficiență 
de auz profundă implantul cohlear 
reprezintă mijlocul de acces spre sune-
tele verbal.
Bebelușii cu deficiență de auz prezintă o 
vocalizare mai săracă, iar în jurul vârstei 
de 18 luni se poate observa destul de 
evident că relația interpersonală cu 
adultul este deformată sau absentă, 
rareori răspunde la nume, are întârzieri 
în dezvoltarea vorbirii și goluri în general. 
Intervenția timpurie este esențială în 
dezvoltarea copilului și este necesar 
să participle la procesul de recuperare: 
părinți, medici, audiologi, psihopedagogi, 
terapeuți, logopezi, educatori.
Intervenția chirurgicală de implantare 
cohlear se face la copiii peste 12 luni, 
la care se constată prin analize specia-
lizate o pierdere a auzului profundă și la 
care protezele auditive nu au dat rezul-
tate sau la adulții care au o pierdere de 
auz de la severă la profundă. 
Unii pacienți se pot adapta foarte repede 
cu implantul, alții au nevoie de o adap-
tare mai îndelungată. Experiența de 
adaptare, după intervenție, a fiecăruia 
este unică, dar specialiștii vorbesc 
despre avantajele intervenției timpurii 
și optimizarea rezultatelor în cazul unui 
implant cohlear.
Întotdeauna implantul cohlear trebuie să 
fie urmat de logoterapie, deoarece la copiii 
cu deficiență de auz procesul autoreglării 
vorbirii este exclus. Copilul tebuie învățat să 
recunoască tonalități, sunete și să realizeze 



transferul acustic.
Însușirea limbajului are la bază mai multe 
componente: componenta senzorio-mo-
torie, componenta intelectuală și compo-
nenta afectivă, necesare în egală măsură 
în procesul de recuperare.
Procesul formării abilităților de comu-
nicare la copiii cu deficiențe de auz este 
condiționat de:
-nivelul deficitului auditiv;
-prezența eventualelor deficiențe 
asociate;
-momentul și corectitudinea 
diagnosticării;
-tipul protezării;
-calitatea programului de intervenție și 
recuperare.

Echipa PAPILLON CLINIQUE, insti-
tuie procedee specifice și strategii 
logopedice pentru ca rezultatele 

recuperării auditive să fie cât mai 
bune, copilul să se bucure de norma-
litate, iar familia să poată participa 
activ la acest proces.

Echipa PAPILLON CLINIQUE vă 
așteaptă la o evaluare clinică!
Pentru programări  telefon 0722 297 
527, de luni până vineri, între orele 
08:00-18:00.

Bacău
0722297527 | 0774045177
www.papillonmedical.ro
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Fructele de goji  
și beneficiile lor

Recunoașterea pe care fructele de 
goji au obținut-o și continuă să o 
câștige în întreaga lume se dato-

rează în primul rând proprietăților lor. 
Te invităm să descoperi principalele 
proprietăți ale acestor fructe de pădure, 
pe baza componentelor lor.
Importanța sa constă în compoziția 
sa nutritivă, care este constituită după 
cum urmează:
 Vitamine (B1, B2, B6, C și E)
 Beta caroten
 Licopen
 Minerale (calciu, potasiu, seleniu, fier, 
zinc, germaniu)
 Luteina
 Aminoacizi esențiali

Proprietățile fructelor de goji
Îmbunătățeșc starea generală
Majoritatea componentelor acestor 
fructe de pădure le fac să fie unul 
dintre cei mai buni antioxidanți natu-
rali cunoscuți în întreaga lume. Beta-
carotenul, chiar mai prezent decât în 
morcovi, ajută la combaterea acțiunii 
radicalilor liberi, responsabili de deteri-
orarea celulelor. Consumul lor întârzie 
efectele îmbătrânirii premature. Pe de 
altă parte, stimulează hormonul de 
creștere, care este responsabil pentru 
reducerea grăsimii corporale. În plus, 
îmbunătățesc procesele de somn, 
memorie și reparare a țesuturilor 
deteriorate.

sănătate



Scad posibilitatea de a suferi de 
cancer
Potrivit unui studiu realizat în 2019, 
datorită proprietăților lor antioxidante, 
consumul de fructe de goji întârzie 
mutațiile celulare responsabile de 
producerea cancerului. Protejează 
ficatul și prevene ciroza acestuia.
Reglează colesterolul
După cum știm deja, colesterolul este în 
general împărțit în HDL (colesterol bun) 
și LDL (colesterol rău). De asemenea, se 
recomandă menținerea unei diete sănă-
toase responsabilă pentru menținerea 
nivelurilor echilibrate. Exercițiile fizice 
și alternativele naturale, trebuie ajutate 
de alimentele ingerate pentru a regla 
digestia. În cazul colesterolului, acesta 
poate fi reglat de fructele de goji, care 
sunt responsabile de menținerea arte-
relor în stare bună de funcționare și de 
prevenirea aglomerării colesterolului.
Ajută la pierderea în greutate
Prin reducerea colesterolului, grăsi-
mile stocate în organism se transformă 
în energie, care se sintetizează zi de 
zi. Recomandarea este de a combina 
consumul de fructe de goji cu exer-
ciții fizice regulate. Astfel se ajunge la 
scăderea în greutate.

Susțin inima
Inima este unul dintre cele mai 
importante organe din corpul 
uman. În acest sens, se recomandă 
păstrarea acesteia în cele mai bune 
condiții posibile. Consumul regulat 
de fructe de goji poate fi de mare 
ajutor. Datorită contribuției sale în 
antociani, acestea întăresc arterele 
coronare. Pe de altă parte, aceste 
fructe de pădure conțin și ciperonă, 
un fitochimic care ne ajută să reglăm 
tensiunea arterială a inimii.
Boabele goji îmbunătățesc sănătatea 
ochilor
Când te gândești la asta, îți dai seama 
că organul vederii este unul dintre cele 
mai utilizate. Este expus la mai mulți 
factori și este supus unei uzuri conside-
rabile. De obicei, ajungi să îți pui oche-
lari sau, și mai rău, să folosești un laser. 
Această uzură dezvăluie mai multe 
boli pentru care există alternative din 
fericire eficiente pentru îmbunătățirea 
sănătății.
Consumul de fructe de goji este bun 
pentru vedere. Componentele lor previn 
degenerescența maculară și cataracta. 

Sursa: amelioretasante.com
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